

# LA TARDE

ANO XXIII DE LORCA N.º 6.038

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN :

Lunes 30 de Marzo de 1931

## Documento histórico

### Los Catedráticos de San Carlos expresan su encendida protesta por el tiroteo contra la facultad de Medicina

Honramos hoy nuestro diario insertando en lugar preferente, una copia de la protesta suscitada por los médicos, profesores y auxiliares de la Facultad de Medicina de Madrid, con motivo de los sucesos de San Carlos; documento que nos entrega nuestro querido amigo don Rafael Méndez, que es uno de los firmantes del mismo, que acaba de llegar a Lorca procedente de Madrid.

«Los catedráticos y auxiliares de la Facultad de Medicina que suscriben sienten el deber ineludible de hacer pública manifestación de su protesta ante la vesánica actitud de las autoridades en los recientes sucesos.

No pretendemos defender la actitud de los escolares, porque no queremos nunca mezclar nuestras funciones docentes con actitudes políticas. Hemos de decir sin embargo, que en todos los momentos de nuestra historia y de la historia de los pueblos, los estudiantes han tomado parte en las revueltas políticas y sociales. Observamos una diferencia fundamental: jamás hemos visto un sentido de civismo tan desarrollado en la clase escolar, una defensa más viril de las libertades ciudadanas, un valor personal tan acentuado, que los lleva a poner sus pechos en los fusiles de las autoridades con una tranquilidad que produce asombro y una audacia que raya en los límites de la temeridad.

Reconocemos en algunos momentos la reflexión y la ligereza de su conducta, propia de sus pocos años. No hemos de aspirar a que en estos momentos de intranquilidad notoria en el país, de subversión de todos los valores, de quiebra de todas las disciplinas, sean los estudiantes modelo de sensatez y de reflexión.

Sin entrar en el fondo del asunto ni juzgar de la justicia mayor o menor de la actitud escolar, que cada

uno de nosotros tiene resuelto en el fondo de su conciencia, queremos expresar públicamente nuestra solidaridad y nuestra ferviente adhesión al dolor que hoy sufre la clase escolar madrileña.

Para justificar esta protesta, que ha sido ya elevada a la superioridad por la Junta de Gobierno universitaria, necesitamos recordar algunos episodios de los sucesos «llamados de San Carlos», porque no hemos visto expresada la realidad de los hechos en las notas oficiales ni en las relaciones periodísticas, naturalmente, incompletas por dificultad de información.

No se ha dado nadie exacta cuenta de lo ocurrido en la Facultad de Medicina el día 25 del mes corriente, fecha que será siempre recordada como demostración de la saña de las autoridades encargadas, por el paradoja, de la conservación del orden.

La fuerza pública estuvo haciendo fuego incesante sobre nuestra Facultad por cuantas puertas y ventanas tenía al alcance de sus fusiles. No se diga que contestaba a la agresión de los de dentro. Durante hora y media la Facultad de Medicina fué balida por nutrido tiroteo, sin que a ninguna de sus puertas y ventanas asomara nadie ni nadie intentara contestar a la agresión.

Las clínicas fueron barridas a tiros, a pesar de tener sus balcones cerrados; los quirófanos, que tienen cristales de fachada, por los que nadie puede asomarse, fueron acribilados a balazos; los bancos de la sala de espera, el consultorio, están atravesados por los proyectiles de máuser.

Los agresores perseguían las sombras a través de los cristales, convirtiéndolos en hazña en una verdadera cacería. ¡Y las sombras eran de los operadores y médicos, que cumplían con su misión sagrada!

En el interior de la Facultad un considerable número de estudiantes, reunidos por el decano y los profesores para aconsejarles mesura y prudencia, sintió como éstos, palpar sus corazones con violencia y

## Procesiones Bíblicas de SEMANA SANTA EN LORCA

Durante los días 27 y 29 de Marzo

y 1, 2 y 3 de Abril de 1931

Maravilloso espectáculo sin rival en el mundo católico  
Representación viva de los más interesantes pasajes del  
Antiguo y Nuevo Testamento

Lujosísimos grupos: Salomón, Asuero, Esther, Débora, Antiocho, Mardoqueo, Marco Antonio y Nerón  
Carros de triunfo y guerra - Carrozas alegóricas - El Triunfo del Cristianismo. La visión de San Juan

Magnates, sabios, artífices y legiones de guerreros  
Persas, Asirios y Romanos

:- Admirables imágenes :- Mantos maravillosos :-

TRONOS \* ARTÍSTICOS \*

## ¡AMNISTIA! ¡AMNISTÍA!

enrojecer de ira sus rostros ante las descargas cerradas e incesantes que barrían sus pasillos y acribillaban sus paredes. El decano de la Facultad, que cumplió perfectamente con su deber y lograba con discreción domar la exaltación de los estudiantes, vió esterilizados los laudables esfuerzos por el ataque brutal de la fuerza pública, que exacerbó los ánimos de todos.

Durante más de tres cuartos de hora no hubo medio de circular por el interior de la Facultad sin peligro de ser herido por los disparos de la fuerza. Estos momentos de emoción indescribible no se borrarán de nuestra memoria, ni se atenuarán en nuestra conciencia los gritos de indignación producidos al contemplar que esta agresión brutal, este tiroteo incesante, se realizaba contra un establecimiento benéfico, cuyas puertas y ventanas estaban totalmente cerradas.

Los que estábamos dentro de la Facultad, profesores, estudiantes y empleados, no podíamos comunicarnos por la dificultad de atravesar los pasillos, heridos por las balas, y estuvimos parapetados tras los muros de la Facultad, inacesibles por su fortaleza a las violencias exteriores.

Si el edificio, en lugar de tener muros conventuales de granito, hu-

biera sido de construcción moderna, las balas habrían asesinado a mansalva a los centenares de personas que estaban en el interior. ¡De temer es, si no son apartados del mando de los autores de estas hazañas, que en la próxima refriega escolar, si acaso llega, se emplace una batería y se convierta en escombros nuestra histórica Facultad de Medicina!

No queremos que se derive de nuestra protesta ninguna actitud política; pero sí deseamos hacer ver a los extremistas del orden, que piden todavía represiones más violentas, que el respeto por el uniforme del guardia fallecido, cuya muerte todos lamentamos, debe hacerlo extensivo a la misión sagrada del médico, al enfermo desgraciado del hospital, que acude en busca de salud y es bárbaramente tiroteado, y a las blancas tocas de las hermanas de la caridad, que sintieron las an-

gustias y las zozobras del ataque brutal y que libraron a los pobres niños enfermos de los efectos de las balas gracias a su caridad y diligencia.

No se sentirían los que suscriben dignos del respeto y del cariño de sus alumnos, del amor de sus enfermos y de su propia estimación si no hicieran expresiva y enérgica protesta por lo sucedido y no pidieran a las autoridades superiores la destitución y el castigo de los autores de la incalificable agresión.

Madrid, 27 de marzo de 1931.— José Sánchez Covisa, R. Nóvoa Santos, M. Varela Radio, J. Negrín, C. Jiménez Díaz, Eduardo García del Real, J. F. Tello, Julio Bejarano, J. Hernández Guerra, J. Torre Blanco, Rafael Méndez, L. Ochoa, J. de la Villa. (Siguen las firmas).

Como comprenderán nuestros lec-

## CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del  
**DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ**

Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MÁRQUEZ, Catedrático de dicha Facultad

Consulta de 11 a 2.-LORCA

## DOCTOR ANTONIO ROS Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES  
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID  
EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.  
CONSULTA DE 11 A 2 SAGASTA, 13  
CARTAGENA